南京航空航天大学
硕士生提前攻读博士学位实施办法
(2007年8月修订)

为了加速培养我国社会主义现代化建设需要的高级专门人才，改革和完善研究生教育制度，激励少数优秀硕士生早日成才，根据国家有关规定，我校自1984年起，实行硕士生提前攻读博士学位制度。为了使这项工作制度化、规范化与科学化，特制订本实施办法。

一、选拔条件及要求

１．硕士生申请提前攻读博士学位(以下简称提前攻博)，可按两种方式实施：第一种是申请不撰写硕士学位论文而直接攻读博士学位；第二种是申请通过硕士学位论文答辩并获得硕士学位后再攻读博士学位。

２．提前攻博原则上仅限于本校有权授予博士学位的学科。根据学校学科建设需要，对少数尚无博士学位授予权学科的硕士生，允许在相近博士学科内申请提前攻博。全校每届硕士生提前攻博一般控制在应届硕士生的12％左右，每位博士生导师每届接收提前攻博研究生一般不超过2名。

３．申请提前攻博者必须是政治思想好，品行端正，硕士学位课程成绩优良，其他成绩合格（不得有补考或重修），科研工作能力强，确有培养前途的少数具有学士学位的优秀应届硕士生，一般只限于经全国统考入学、全日制脱产学习的硕士生。对少数特别优秀的单考生，还须经所在单位人事部门同意。对申请第二种提前攻博者，其硕士论文要求按期完成并获得较高的评价。审核时，一定要坚持择优选拔，宁缺勿滥，确保质量。

二、申报及选拔程序：

 １．研究生院培养处首先对申请人进行报名条件审查。由硕士生本人从研究生院网站(www.graduate.nuaa.edu.cn)下载并填写学校《在学硕士生提前攻读博士学位报名申请表》，并附盖有学院经办人印章和学院公章的硕士课程成绩单，硕士生导师签署推荐意见，博士生导师签署是否同意接收的意见，学院主管院长签署初审意见后，报研究生院培养处审核。自筹经费硕士生，应全额缴清自筹经费后方可申请提前攻博；定向、委托培养硕士生，应提供单位人事部门同意提前攻博的公函。
２．通过研究生院培养处对报名条件审查的硕士生，本人持上述报名申请表到研究生招生办公室办理报名手续，并按规定缴纳报名费，领取《硕士研究生提前攻读博士学位考核审批表》和进行体格检查。申请人还须登录学校研究生院网站进行网上报名，按要求输入报名信息，填写网上下载的有关表格。
３．各学院对申请者要进行政治思想和业务能力考核。其中业务考核时，学院应组织业务考核小组，由一名博士生导师任组长和两名及以上本学科或相近学科的教授、副教授(或相当专业技术职务)任考核小组成员，并开展如下考核工作：

（1）考察申请人的课程学习情况。

（2）考察申请人的科研能力。申请者应向考核小组作科研报告，回答考核小组成员的质询或提问。
（3）对申请人进行课程考试。考试内容可以根据申请人的情况进行单科（包括外语、基础课和专业课三门）或综合考试(含实验技能)。考试方式可以是口试、笔试及其相结合的形式。

必要时，研究生院将对申请人的有关基础知识和外语能力进行单独考核。

4．经学院考核后，报研究生院审核，经校长批准后，由研究生招生办公室录取并上报审批。

三、受理时间及安排
１．申请第一种提前攻博

（1）硕士生申请及报名日期：第三学期9月。

（2）学院考核日期：第三学期10月，考核完毕报研究生招生办公室。

（3）研究生院审核日期：第三学期11月，审核后报校长批准。

（4）博士生入学时间：经批准提前攻博者，由研究生招生办公室发出录取通知，于第四学期春季（以录取通知书为准）正式入学。

２．申请第二种提前攻博

（1）硕士生申请及报名日期：第五学期9月。

（2）学院考核日期：第五学期10月，考核完毕报研究生招生办公室。

（3）研究生院审核日期：第五学期11月，审核后报校长批准。

（4）博士生入学时间：经批准提前攻博者，由研究生招生办公室发出录取通知，于第六学期春季（以录取通知书为准）正式入学。

四、其他说明

１．经批准提前攻博者，不得参加本届硕士生“双向选择”就业，不得报考外单位博士生。

２．申请第二种提前攻博者，若未获得硕士学位，或在硕士学位论文评阅与答辩中评价不高者，取消其提前攻博资格。

３．经批准第一种提前攻博者，在博士学位论文答辩时，若答辩委员会认为其论文未达到博士学位水平，但已达到硕士学位水平的，可建议授予硕士学位。

４．研究生院不受理提前攻博研究生个人提出的转学、转专业和更换导师、转回硕士论文答辩等申请。

本实施办法自2007年9月1日起执行，由研究生院负责解释。
